

## Ершова (Андреева) Валентина Васильевна

Ершова (Андреева) Валентина Васильевна родилась в 1936 году в селе Высокое Молодотудского района Калининской (Тверской) области. Когда началась война, ей едва исполнилось пять лет. Но детские воспоминания о первых месяцах начала войны, о жизни на оккупированной территории навсегда врезались в ее память.

Вот маленькая Валя стоит на обочине дороги, по которой идут немецкие танки, солдаты в незнакомой форме, с незнакомой речью, с оружием в руках. Они идут нескончаемым потоком. Гроыханье, лязганье, одиночные выстрелы, лай собак – этот кошмар до сих пор берedit по ночам душу. Валя стоит с широко раскрытыми от ужаса глазами и боится пошевелиться. Ее дом на той стороне дороги, там мама, которая почему-то истошно кричит ей: «Стой! Не двигайся!».



Семья Ершовых до войны

Вот немцы хозяйничают в их доме, собирают яйца, тащат кур, радуются найденным глиняным свистулькам. Отец Вали до войны был гончаром, изготавливал глиняные горшки и детские игрушки. По всему дому стоит свист. Но от этого привычного детского свиста, который всегда казался таким милым и родным, теперь мороз пробирает по коже. Страшно. Кто-то чужой сидит

за твоим столом, спит на твоей кровати, а ты, твои брат и сестра - никто в этом доме. Ты не существуешь. Немцы едят шоколад, улюлюкают детям, обкидывают их фольгой – дразнят. Валя смотрит на них и, вытирая рукавом слезы, вспоминает отца...

Кажется, что это было очень давно, в другой жизни... Раз в месяц папа ездил на базар в Оленоно торговать глиняными горшками, которые он изготавливал всегда с большой любовью. Валя и младшая сестренка Нина с нетерпением ждали его. Папа привозил гостинцы – целый горшок шоколадных конфет! В такие дни в доме всегда был праздник. С папой всегда было легко и весело. Надежно.

Но теперь папы нет. Он на фронте. (В 1942 году Лукерья Лаврентьевна (мама Вали) получит на него похоронку с записью: «Пропал без вести», но до конца жизни будет ждать его). Папы нет, а в доме злые, жестокие люди. На улице еще страшнее, плач и крики. На центральной площади фашисты повесили председателя и местного учителя...

А вот еще один эпизод из детства. Эпизод, который до сих пор отзывается болью во всем теле, - отступление немцев.

Отступая, фашисты уничтожали все на своем пути. Уничтожили, сожгли они вместе с жителями и село Высокое – родину Валентины Васильевны.

Партизанка Ершова Мария Ермолаевна, рискуя жизнью, успела спасти от неминуемой смерти восемнадцать семей. Под прикрытием ночи семья Вали уходит с партизанами в Татинский лес.



Партизанка Ершова  
Мария Ермолаевна  
(1916-1993)

Маленького Витю мама несет на руках. Валя с Ниной сидят в телеге – едут на обгорелых, еле живых лошадях. Никто не замечает, что пальто на Вале медленно тлеет, вероятно, от искры горящих вокруг домов. От страха и ужаса Валя не сразу понимает, почему так больно, почему нельзя говорить вслух, когда хочется кричать – сил терпеть уже нет! Обожженную девочку еле спасают от смерти уже в партизанском отряде, но еще долгие годы спина нестерпимо будет болеть, напоминая о том страшном времени.

...А впереди семью Ершовых ждали долгие скитания и новые испытания вдали от родного края. Недалеко от Чебоксар эшелон, на котором эвакуировали семью Вали,



разбомбили. Кровь, крики, взрывы, от которых лопались барабанные перепонки, слезы, полураздетые люди – воспоминания девочки от той страшной поездки.

А затем тяжелая болезнь мамы (она заболела брюшным тифом), смерть маленького братишки Вити, который умер на руках Вали с мольбой: «Хочу хлебушка!» - этого Валентине Васильевне никогда не забыть...

*Валя Ершова (Валентина  
Васильевна Андреева) в 1950 году*